
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

 

ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO CONSELHO
CURADOR DA FUNDAÇÃO DE AMPARO À PESQUISA DO ESTADO DE MINAS GERAIS

 
No dia treze de junho do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta minutos,

aconteceu nesta cidade de Belo Horizonte, na sede da FAPEMIG, situada à Av. José Cândido da Silveira,
número mil e quinhentos, na Sala de Reuniões, segundo andar, bloco um, a quinta reunião ordinária do
Conselho Curador, contando com a presença dos Conselheiros: Júnia Guimarães Mourão Cioffi,
Presidente do Conselho Curador, Conselheiros Alexandre Antônio Nogueira de Souza, Carlos Henrique de
Carvalho, Eduardo Seiti Gomide Mizubuti, Gustavo Henrique Penno Macena, Helger Marra Lopes,
Lyderson Facio Viccini , Marilia Carvalho de Melo, Sérgio Francisco de Aquino e Trazilbo José de Paula
Júnior e Juliana Guimarães Laguna (participação remota). Presentes como convidados: Paulo Sérgio
Lacerda Beirão, Presidente da FAPEMIG, Camila Pereira de Oliveira Ribeiro, Diretora de Planejamento,
Gestão e Finanças e Marcelo Speziali, Diretor de Ciência, Tecnologia e Inovação e Daniel Ferreira de
Souza, Chefe de Gabinete. Verificada a existência do quórum regimental, a Presidente Júnia Guimarães
Mourão Cioffi deu início à reunião.

 

1.1 Expediente do Dia
1.1 Justificativa de ausência de Conselheiros

Ausência justificada pelo Conselho: Flávio Roscoe Nogueira

1.2 Aprovação da pauta do dia
A pauta foi analisada e obteve a aprovação do Conselho.

1.3 Pedidos de inclusão de matéria na pauta da próxima reunião
Não houve.

 

2 Ordem do Dia
2.1 Apresentação do planejamento e monitoramento da execução orçamentária da FAPEMIG/ 2023
(Sra. Camila Ribeiro, Diretora de Planejamento, Gestão e Finanças).

A Diretora Camila Ribeiro detalhou a execução orçamentária da FAPEMIG referente aos
primeiros 5 meses do ano, atualizada até 07/06/2023. Citou que manteve o padrão de apresentação
pertinente ao mês passado, contudo reiterou os aceites às sugestões do Conselho Curador proferidas nas
reuniões ordinárias ocorridas em abril e maio do ano corrente.

Demonstrou os percentuais da distribuição dos recursos da fonte 10 (recurso do Tesouro),
conforme a Lei 22.929/18, e informou que o valor empenhado até 07/06/2023 era de R$84.813.116,50,
correspondendo a 18,94% do crédito autorizado.

Em ato contínuo, explicitou o planejamento das ações segmentadas nos percentuais da
FAPEMIG (60%) e dos órgãos estaduais (40%), que totalizou o valor de R$ 514.660.551,05.

A Diretora Camila Ribeiro ressaltou que caso não existam mais demandas da SEDE e
conforme as tratativas realizadas desde o ano passado com esta Secretaria, se necessário poderão ocorrer
adequações e ajustes às demandas desta Fundação junto às demandas da SEDE, na qual possibilitará a
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conclusão de ambas partes dos percentuais da execução financeira.

A Diretora Camila Ribeiro mencionou de forma positiva o monitoramento contínuo do
Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais, com relação à execução orçamentária de (1%), bem como
os detalhamentos da distribuição destes percentuais.

Em gráficos, a Diretora esboçou os comparativos dos anos de 2022 e 2023 relativos aos
créditos autorizados, aos planejados e aos executados correspondentes: a) FAPEMIG (60%), b)
Instituições Estaduais (40%) e a junção de ambas (1%).

A Presidente Júnia Cioffi salientou a importância da análise do Tribunal de Contas do
Estado de Minas Gerais com relação à execução orçamentária da FAPEMIG, pois considerou fundamental
garantir a perenidade do 1% constitucional destinado à Fundação.

Após amplo debate, o Plenário solicitou informações e esclarecimentos pelos quais foram
prontamente respondidos pela Direção da FAPEMIG.

A Presidente Júnia Cioffi congratulou a Diretora Camila Ribeiro pela clareza das
informações possibilitando maior entendimento e aprendizado sobre o assunto em pauta.

Por oportuno, a Presidente Júnia Cioffi rememorou o encaminhamento do Ofício
FAPEMIG/CNSC nº. 1/2023 datado em 16 de janeiro de 2023 remetido pelo Conselho Curador à SEDE,
onde constam as considerações deste Colegiado referente à execução do Orçamento desta Fundação. A
pedido da Presidente Júnia Cioffi, o Diretor Marcelo Speziali contactará à SEDE na finalidade em
viabilizar uma devolutiva desta Secretaria correspondente à demanda em referência.

 
2.2 Panorama e Perspectivas da FAPEMIG. (Prof. Paulo Beirão, Presidente da FAPEMIG).

O Presidente Paulo Beirão mencionou que a criação da Resolução Conjunta da
SEDE/FAPEMIG Nº 01, de 23/5/2023, foi baseada principalmente nas diversas manifestações do
Conselho Curador. A propositura desta Resolução estabeleceu alguns princípios norteadores para a
aplicação dos 40%, que deverão ser preferencialmente por Chamadas Públicas, mas sem excluir as
encomendas tecnológicas e todas as demais modalidades previstas no Marco Legal de Inovação. Prevê
também, estabelecer um cronograma de ações de planejamento que evitará que a Fundação busque ao final
do exercício demandas na finalidade de garantir a execução dos 40%, fato ocorrido no ano passado.
Considerou essa Resolução um avanço expressivo da qual possibilitará a consolidação uma melhor
aplicação desses recursos. Falou que a FAPEMIG e a SEDE criaram uma aproximação bem harmônica e
parcerias nos trabalhos desenvolvidos entre as partes.

O Presidente Paulo Beirão fez uma ampla explanação sobre a construção em conjunto de
ações estratégicas e estruturantes para o Estado baseadas em Ciência, Tecnologia e Inovação as quais
poderão estabelecer resultados a médio e a longo prazo. Fez questão de ressaltar a importância da ativação
do Conselho Estadual de Ciência e Tecnologia – CONECIT, pois é imprescindível para a elaboração de
ações mais estratégicas. Na ausência do CONECIT, enfatizou a importância do trabalho desenvolvido pelo
Conselho Curador da FAPEMIG.

Esboçou, detalhadamente, o panorama das perspectivas das Plataformas Tecnológicas: 1)
Agricultura do Semiárido mineiro; 2) Cadeia Produtiva do Leite; 3) Cadeia de Biocombustíveis; 4)
Hidrogênio (H2) como fonte de energia; 5) Energias renováveis; 6) Cadeia Produtiva do Lítio, do Nióbio e
de Terras Raras; 7) Imunobiológicos e Biofármacos; 8) Inteligência artificial e IoT e 9) Comunicação 5G
(e 6G).

Em ato contínuo, no contexto das Plataformas tecnológicas e novas oportunidade, o
Presidente Paulo Beirão expôs as novas políticas ambientais e as novas perspectivas na área da saúde -
Complexo Econômico Industrial da Saúde (GECEIS): I - medicamentos; II - vacinas; III - insumos
farmacêuticos ativos; IV - hemoderivados; V - produtos biotecnológicos; VI - equipamentos e dispositivos
médicos; VII - produtos para diagnóstico; VIII - materiais de uso em saúde e de proteção individual; IX -
bens e serviços de informação e conectividade em saúde; X - serviços de saúde; e XI - outros produtos,
serviços e tecnologias essenciais para a saúde.

O Presidente Paulo Beirão especificou minuciosamente as ações da FAPEMIG demandadas
à Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais – ALMG, 1) doação de imóveis e de equipamentos;
2) Marco legal mineiro de C,T&I; 3) Percentuais destinados a ações de C,T&I.
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Aclarou sobre a busca de maior impacto para a atividade de pesquisa em Minas Gerais
relacionados à nova Chamada do PPSUS e da Chamada da Educação Básica.

A Presidente Júnia Cioffi abriu a sessão ao Plenário para as considerações gerais.

A Conselheira Marília Melo compartilhou a experiência vivenciada no IGAM e neste
contexto, por considerar bem estratégico o assunto apresentado pelo Prof. Paulo Beirão, ela sugeriu à
Direção da FAPEMIG e ao Conselho Curador ouvir as pessoas que demandam os trabalhos à Fundação e
posteriormente reunir com algumas entidades representativas do setor produtivo (FIEMG e FAEMG), bem
como os Órgãos de Governo. A Conselheira propôs, também que a Fundação reúna com os Secretários de
Estado e promova articulações com o Prof. Mateus Simões, atual vice-Governador do Estado de Minas
Gerais.

No âmbito empresarial, o Conselheiro Gustavo Macena enfatizou a importância da
interlocução entre o setor produtivo e os Órgãos do Governo em conjunto com o segmento do mercado, ou
seja, com usuário final (cliente), visando a valorização dos produtos.

A Presidente Júnia Cioffi reiterou a importância da divulgação das ações da FAPEMIG e
sugeriu à Direção desta Fundação fazer audiências, formalizar um documento, encaminhá-lo aos
Presidentes da ALMG e da Comissão de Educação, Ciência. Citou que a TV Assembleia é tem boa
audiência no interior, porém a Ciência ainda é um tabu para a maioria da população.

Baseada na temática apresentada pelo Presidente da FAPEMIG, o Plenário promoveu um
amplo debate corroborando com diversas manifestações e alusões enriquecedoras.

O Conselheiro Lyderson Viccini enfatizou a riqueza desta reunião presencial porque
corroborou nos debates e nas discussões abordados, afirmou que se tivesse sido on-line não seria tão
proveitosa. Em concordância com o Conselheiro Lyderson Viccini, a Presidente Júnia Cioffi destacou a
produtividade das atividades devido à uma reunião presencial. Posto isto, ela propôs o Plenário reunir mais
que 2 (duas) vezes ao ano.

Recomendou a todos ouvirem a gravação desta reunião e refletirem quanto às ações de
médio e a longo prazo dentro do planejamento estratégico da FAPEMIG.

Reiterou que as ações do Governo Estadual e ALMG devem ser a curto prazo devido aos
projetos em andamento e ao Marco Legal da Ciência, Tecnologia e Inovação.

A Conselheira Marília Melo falou das tratativas da Secretaria da Agricultura – SEMAD
junto à Rede Minas acerca da divulgação de alguns programas específicos das áreas ambientais. Destarte,
ela aconselhou a FAPEMIG, também pleitear junto à Rede Minas, a divulgação da Ciência, Tecnologia e
Inovação.

O Conselheiro Alexandre Nogueira aconselhou a FAPEMIG convidar os setores e Órgãos
de Controle na finalidade de acompanharem os debates e reuniões juntamente com os Secretários de
Estado e a Iniciativa Privada. Considerou relevante a interação dos envolvidos, visto que isso proposto
poderá evitar futuros entraves e impedimentos, bem como excesso de burocracia.

O Presidente Paulo Beirão agradeceu ao Plenário pela participação e considerou as
discussões e sugestões bem produtivas e fundamentadas. Aderindo as orientações do Plenário, o
Presidente da FAPEMIG comprometeu uma interlocução com o Senhor Secretário de Estado da SEDE,
Fernando Passalio de Avelar e os Secretariados do Estado.

O Presidente Paulo Beirão prestou agradecimentos pela efetiva participação do Plenário no
debate.

Em resposta à proposição da Direção da FAPEMIG, a Presidente Júnia Cioffi concordou
em elaborar uma manifestação formal do Conselho Curador que contará com apoio do Diretor Marcelo
Speziali e da Diretora Camila Ribeiro na elaboração em conjunto deste documento do qual será enviada,
por e-mail, para análise e considerações dos Conselheiros e posterior encaminhamento.

A Presidente Júnia Cioffi informou que hoje os Conselheiros Marília Carvalho de Melo e
Trazilbo José de Paula Júnior participam da última reunião deste Colegiado devido ao encerramento dos
mandatos que acontecerá no início do mês de julho de 2023. Ratificou que no dia 27 de junho às 14hs será
a reunião com os representantes legais organizadas pelas Instituições Cientificas, Tecnológicas e de
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Inovação no Estado de Minas Gerais – ICTMGs, inclusive pelas instituições de ensino superior, ambas
vinculadas à administração pública estadual para a composição de duas listas tríplices a serem enviadas,
na finalidade do Excelentíssimo Governador do Estado de Minas Gerais, Romeu Zema, indicar dois
nomes para compor o Conselho Curador.

Ao enunciar os seus agradecimentos aos Conselheiros em destaque, a Presidente Júnia
Cioffi expressou a sua imensa satisfação em tê-los presentes na última reunião antes do encerramento de
seus mandatos. E destacou a oportunidade, nesta data, em discutirem um tema de fundamental relevância
apresentado pelo Presidente Paulo Beirão. A Presidente Júnia Cioffi, aconselhou os Conselheiros a
levarem isso como uma marca, pois a importância do Conselheiro é discutir as diretrizes e as proposições
para a FAPEMIG. Expressou o seu contentamento pela primorosa convivência e pelas inúmeras
contribuições durante o exercício de seus mandatos como membros do Conselho Curador.

O Presidente Paulo Beirão enunciou os seus agradecimentos aos Conselheiros Marília
Carvalho de Melo e Trazilbo José de Paula Júnior e enalteceu os trabalhos desenvolvidos por eles em suas
respectivas áreas de atuação no Estado de Minas Gerais e principalmente no Conselho Curador desta
Fundação. Em breve, os Conselheiros supracitados serão consultados para verificarmos a melhor forma
para eles receberem as homenagens, inclusive a Presidente Júnia Cioffi reiterou a proposição da retomada
das reuniões presenciais com maior frequência e sugeriu inserir este assunto na pauta da próxima reunião

O Conselheiro Trazilbo José Júnior retribuiu com agradecimentos as considerações dos
Presidentes e declarou sua imensa satisfação por ter participado como membro deste Conselho. A
Conselheira Marília Melo citou o imensurável aprendizado que obteve neste Plenário. Afirmou que,
quando se propôs a participar deste Conselho foi por acreditar muito nesta integração de Ciência e
Tecnologia com o aprimoramento em políticas públicas e ações gerais para o cidadão. Ao encerrar a sua
fala colocou-se à disposição de todos para continuar juntos neste desafio de fortalecimento de Ciência e
Tecnologia do Estado.

No ensejo, o Conselheiro Lyderson Viccini fez menção que o seu mandato como membro
do Conselho Curador encerrará em setembro/2023 e como as próximas reuniões ordinárias serão remotas,
ele deixou um caloroso abraço a todos os presentes e expressou um imenso prazer em participar deste
Conselho.

 

3.1 e 3.2 Informes dos Conselheiros e da Direção.
Não houve informes.

 

4. Visita guiada o Centro de Convenções ao Centro de Convenções da FAPEMIG
Após o encerramento da reunião corrente, os membros do Conselho Curador e a Diretoria

Executiva foram conduzidos para conhecer o Centro de Convenção na Sede da FAPEMIG.
 

Nada mais havendo a tratar, a Presidente Júnia Cioffi deu a sessão por encerrada às
dezessete horas e dez minutos, da qual, para constar, lavrou-se a presente ata que, depois de lida e
aprovada, será por todos assinada.

 

Documento assinado eletronicamente por Júnia Guimarães Mourão Cioffi , Presidente do Conselho
Curador, em 10/08/2023, às 11:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Carlos Henrique de Carvalho , Usuário Externo, em
10/08/2023, às 13:05, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.
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Documento assinado eletronicamente por Eduardo Seiti Gomide Eduardo Mizubuti , Usuário
Externo, em 10/08/2023, às 13:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, §
1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Helger Marra Lopes, Presidente(a), em 10/08/2023, às
15:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Trazilbo José de Paula Júnior , Diretor (a), em 10/08/2023,
às 16:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Sérgio Francisco de Aquino , Usuário Externo, em
10/08/2023, às 16:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Marilia Carvalho de Melo , Secretária de Estado, em
11/08/2023, às 14:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Lyderson Facio Viccini, Usuário Externo, em 17/08/2023,
às 11:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Juliana Guimaraes Laguna, Usuário Externo, em
17/08/2023, às 13:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Gustavo Henrique Penno Macena , Usuário Externo, em
23/08/2023, às 18:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Antônio Nogueira de Souza , Usuário Externo,
em 24/08/2023, às 01:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 71158894 e o
código CRC 6A02676C.

Referência: Processo nº 2070.01.0000893/2023-40 SEI nº 71158894
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